

谁说婆媳是冤家?

婆媳关系一直都是亘古不变的话题,两人相处得好,则一家和睦,相处得不好则鸡飞狗跳,一个人想让别人怎么样对你,那得先看你如何对人家,因为这是相互的,有付出才会有回报,婆媳之间的关系也是如此。在产生矛盾或者不爽的时候,尝试多沟通,站在对方的角度多考虑,心平气和地提出自己的想法,让对方多多理解自己,互相尊重,一家和谐。



我的“设计师”婆婆

蔚新敏(保定)

儿子上了幼儿园,婆婆回了湖南老家。那日,我电话打给婆婆说,我改行了,不当老师,继续做我的精算师。婆婆没听到似的跟我打岔,说她种的小菜园黑油油绿,说老太公想娃娃了,说湖南的天气最近晴好……先生在旁边笑,妈打岔就是让你独立去行动,大胆往前走。突然感到失落,婆婆的“设计”到此为止了?

婆婆是最棒的服装设计师。那年我准备在河北的小家坐月子,婆婆从湖南来,孩子还没生,她就先做了好多小褂、小裤子、小鞋子、小围嘴、小罩衣,统统手工缝制,柔软洋气时尚还舒服。

谁知道,慢慢地,婆婆就“设计”到我身上。

有了生产迹象,先生在深圳工作回不来,住院后我自己做主儿,剖。婆婆缠着大夫问东问西,回头就眉飞色舞说我的生产条件好,一定要顺产。我怕疼,我坚持剖。婆婆说,顺产好,生的孩子聪明,生个男孩儿回头爷俩保护你,生个女儿让他保护你们娘俩,要生双胞胎凑一桌麻将。一下把我笑喷了,好,我生。

月子里我也成了巨婴、懒癌,除了认饭碗我就认识炕头,孩子睡我也睡,孩子不睡我还睡,肉噌噌长,婆婆弄个地秤回来,让我控制体重,还编顺口溜挖苦我:“身宽体胖蹭门框,公交车上管你叫大妈,圆嘟嘟长得都一样,我儿子回来不认识媳妇,孩子百天后不认识娘。”危言耸听,我只好减。婆婆还天天给我记重量,严格管制我的嘴,偶尔偷吃被她逮到了还得乖乖放回去。哎,整个一形体总监。孩子一百天我已经恢复到孕前的苗条。

隔三岔五婆婆用牛奶和红糖搅拌一起敷我脸上,再贴面膜,治我脸上的妊娠斑;和先生视频,婆婆把我头发梳理得精致,妆容化得得体;出门的衣服也得她过目满意了才行。婆婆边端详我说说很时髦的话,人人喜欢素颜的女人,其实人家喜欢素颜也漂亮的女人。我马上脸热,有婆婆大人在,我想不漂亮都不行。

孩子十个月后,婆婆要回老家,我一个人可弄不了儿子,婆婆说那只好跟我换工,她带孩子,让我出去学习。这招够狠,这之后,我踏上了考证之路。婆婆让我考了驾照,考了教师资格证,考了营养师,练了一年瑜伽,一年跆拳道,她真想把她媳妇设计成全能女人。

突然有一天,婆婆说咱们去深圳吧,两地分居她怕深圳那边花花世界乱花迷了我的眼。在深圳,婆婆安排我进了家服装厂做检验,月薪三千,立着干活,回家累瘫,我“葛优躺”,抱怨,我堂堂硕士生,跟打工嫂一个级别,不服,不干不干了。婆婆见缝插针说附近的小学校招老师,月薪一万,人家要工作经验,我同意去。婆婆又给我找了所私立学校当代课老师。一年后,我顺利进了公办小学校,我以饱满的姿态重新踏进了职场。三年后,我又抬起了我的本行,干起了精算师,一切都得心应手。

如果说,我婚前的三十年,求学,工作,路都是我自已走的,那么,婚后是婆婆连拉带拽我才没掉队。婆婆是一流的设计师,高瞻远瞩。

与婆婆不生隔夜气

张叶(石家庄)

第一次接婆婆来小住的时候,我心里颇忐忑。在老公口中,婆婆聪明而善良,但有些事喜欢“讲规矩”。果然,婆婆一进家门,先是不动声色地把屋子打量了一遍,见家里一尘不染,她满意地笑了。

婆婆的到来给家庭带来一系列的“改革”:厨房的墙壁上不能有一滴油点,拖鞋的放置不能超过地垫的二分之一,最要命的是晚上不准超过9点睡觉。从此,一个屋檐下,发生了许许多多的小摩擦和小故事。

我夏季贪凉,睡觉时喜欢把空调开到最低,而婆婆总是在睡前把空调给我调到27度;我习惯熬夜上网,而她则常常在“勒令”睡觉无效的情况下擅自关掉电源,吃饭时掉饭粒要捡起来,切菜时姿势不对要改过来……我一度要发疯——我长了二三十年形成的习惯,没有任何人干涉过,却凭空来了个“指导员”!老公哄我:“咱妈把你当自己孩子才这样的,她对小妹更严,所以小妹出嫁后到婆婆家特别受欢迎。”

我心里有些不满,觉得自己不是为了谁“欢迎”而生的,有些爱好与习惯如果生生活改掉会令我“生无可恋”。

跟闺蜜聊起这些琐事,她们告诉我:要常给婆婆买礼物,嘴要甜着点,多夸夸婆婆。可是,买礼物如果买贵了,婆婆会让我不回去。而嘴甜这种乖巧人擅长的事,大大咧咧惯了的我做出来就会特别不自然。闺蜜们无奈地摇摇头:那你就只好忍吧,或者干脆沉着脸,用沉默表示反抗。可是,爱说爱笑的我,“阴脸”这件事也同样不会拿捏。

当我面对着失眠的夜晚要抓狂时,我鼓起勇气向婆婆提出了抗议:“妈,我坦白告诉您,9点睡觉我做不到。”我以为婆婆会生气,结果她只是淡淡笑了笑:“其实我知道这件事你一直憋在心里,早说出来不好?你要是有事非得晚睡,那就11点之前可以吧?我都是为你们好,早睡早起也给你们做个好榜样。”我一阵雀跃。她又说:“以后有什么心事就直接说,妈也不是那种不开明的婆婆。”原来婆媳关系没那么复杂。此后只要我内心有什么心结,我就当天找个机会跟婆婆开诚布公,比如菜咸了直接跟她说“盐放多了”,她看电视声音大了我会直接提示她孙子在写作业。而对于我的小毛病,比如溺爱孩子等,婆婆也会及时提出来。久之我们都成了“心里搁不住事儿”的人,当天的问题当天解决,绝不让纠结过夜。

如今,婆婆每年还是在几个儿女家过着“候鸟”生活,但在我们家待的时间最长,她说最喜欢我的一点就是“没心没肺”,她在这里毫无压力,跟自己闺女一样,连老公都羡慕地说:“咱妈对你比对我还好。”

婆媳“将相和”

刘淑萍(武汉)

有两件事媳妇曾对我耿耿于怀。其一,那年我在省里开会,热恋中的儿子带女友到宾馆来看我,儿子因接电话比女友晚一会儿进房间。他们从宾馆离开后,一同开会的会友说,一见你媳妇,觉得长得不错。到见了你儿子,感觉比媳妇更漂亮些。我这人嘴欠,后来竟当着全家人的面,一字不漏地把会友的话讲了出来,媳妇大为不满。

其二,婚后儿媳怀孕,产前进医院,要施行剖腹产。为了消除她的紧张情绪,我讲笑话:“人的疼痛分为12级,被蚊子咬了是1级痛,女人生孩子是第12级痛,那么13级痛是什么?就是女人生孩子时被蚊子咬了一口。”

没人为我的“笑话”发笑,媳妇则对我更为不满。

亲家母后来找个机会把这两件事告诉了我,当然谈话是在不经意间进行的。她提醒我以后讲话要注意些,免得引起不必要的误会。

我非常吃惊又突然醒悟,反思自己怎么就没站在儿媳的角度思考问题。会友本是恭维,我却只顾自己高兴而没考虑媳妇的感受。讲“瓜熟蒂落,疼痛如蚊子咬”,原是想鼓励她坚强,也想调节现场的气氛,但没把握好说话的方式方法。我内疚,又自我调侃说,唉,现在媳妇可是我的领导,讲话得小心谨慎啊!老伴说,对,就得把媳妇当领导,你以为谁都像我一样听你胡说八道,你这个大

嘴巴也该反省反省了!

听老伴的话我“闭门思过”。想想媳妇曾手把手地教我学电脑,为我退休后寻找精神寄托不遗余力;曾为我买一年四季的时装;曾在我生病时关怀备至尽心照料……而我呢,屡屡伤媳妇的心。生孩子疼痛,且任何手术都存在着风险,我却如此轻松地“幽默”,真是浑透了!

看来我这个婆婆不太靠谱,得找机会对她讲点什么了,这才是改正错误应有的态度吧!讲点什么呢?虽说自己是个话多的人,但真要当她的面认错还拉不下面子,我冥思苦想寝食难安无所适从。

机会终于来了,某杂志征文《给TA的一封信》。有错就改,说到做到,我不睡觉起草了一篇文稿《孩子,我痛着你的痛!》。一个月后我收到了刊登了我文稿的样刊和432元稿费单。我欢呼雀跃,请全家到酒店吃饭,借此“负荆请罪”。虽说稿费还不够餐费,但媳妇从此消除了对我的意见。

俗话说,要想好,老敬小。这里的“敬”非是“恭敬”,而是“尊重”。婆媳关系不同于母女或姐妹,更不同于两口子,说话决不能大言不惭口无遮拦。意识到了这点,以后我“收敛”了不少。老伴偷偷取笑我说,碰到“领导”了吧,这态度不错,到底不像对我。我说,当然,误会要澄清,示好要真诚,有错必纠,知错必改,彼此理解宽容,家和才能万事兴。

三份婆媳情

易州米(保定)

我的奶奶活了九十多岁,去世时我的大娘、母亲和婶无比悲痛,断线的珠子般流淌的热泪诉说了她们与奶奶之间的深厚感情。

爷爷去世后,奶奶没有选择独自生活在老宅,而是在三个儿子家轮换着住,两个月一换,一直持续了三十年。奶奶虽然不识字,但却有思想有主见,与三个性格截然不同的儿媳都能和睦相处,三十年没红过一次脸。

我的大娘性格刚直,脾气特别急,因为一些生活琐碎邻里吵上几句嘴是常有的事。有时孩子在外边受了小伙伴们的欺负,她知道后立刻暴跳如雷,拉起孩子就要去找人家理论。这时只要奶奶在身边,总会一把抓住她,让她先问清事情的来龙去脉,然后再去找人家也不迟。一般情况下,事情说到一半大娘的气就全消了,自然省去了与邻里的一场战事。大娘的二儿子特别喜欢放风筝,一次在麦田里放风筝时不小心掉进了一口枯井,小伙伴们飞奔着回家报信,大娘一听急得手足无措,奶奶却临危不乱,让大娘赶快去附近的街道工厂招呼正上班的工人,她则迈开一双小脚奔到井边,与井下她的宝贝孙子不停地说话,直到孙子被工人们成功地解救出来。这事之后,大家对奶奶的钦佩无以言表。

我婶是个时尚女性,奶奶她是个时尚女性,奶奶对婶的生活方式看不惯的地方很多,尤其看不惯婶为了自己的事业时常加班加点,有时甚至连几天出差在外。在奶奶的观念里,女人应该把更多的精力用

在相夫教子上。不过奶奶并没有把这种看不惯升级为怨气,更没有为此指责过她,她希望通过平心静气地交流来慢慢改变她。当奶奶坐下来听她讲述如何为事业打拼,如何冲破女性创业所面对的一些阻碍时,被改变的人不是她反而是她。从此之后,奶奶好像突然理解了她,每次她外地出差归来,她总是做好了可口的饭菜等在家里。当她讲述一路上的经历时,奶奶从一名耐心的听众,慢慢地变成了评论员,再后来还能给她出谋划策。在大家看来,奶奶不仅是婶的婆婆,更是婶的知己。

我的母亲是典型的贤惠女性,虽说对奶奶达不到言听计从,但对奶奶的话一直非常重视,把奶奶看成家里的主心骨。所以,奶奶和我的父母一起生活时非常有成就感,就算八九十岁时,家里的大事小情也都操着一份心。2005年,我家的房子需要翻新,四间正房一拆,一家人只能挤进一间很小的配房里生活。这时奶奶已经85岁了,她本可以到大娘和婶的家住,但她却对我父母说:“我哪儿也不去,就要和你们同甘共苦,我得亲眼看着你们把新房盖起来!”奶奶一口气在小配房里住了半年多,不仅天天帮着母亲烧水择菜,还对新房建设提了不少建议。直到现在,我还记得新房竣工后奶奶被搀进屋的情形,记得那一刻奶奶脸上幸福的笑容。

一直觉得奶奶很了不起,赢得了三份婆媳情,更赢得了一大家子二十几口人共同的爱和尊重。